

又是一年插秧季。6月20日上午,现代快报小记者工作室组织奔牛实验小学、博爱小学、卢家巷实验学校、湖塘桥实验小学等学校的小记者走进常金大米基地,了解水稻的一生,亲手培育小秧苗,体验如何插秧。稻田里,小记者们脚踏泥泞的土壤,手拿青葱的秧苗,忙碌地做着农活。让我们一起跟随小记者们的脚步,来回顾一下“快乐播种”的插秧活动吧。

## 做小小农夫 插青秧满田



小记者下田开展插秧体验



小记者分拣秧苗,学习种植知识 现代快报小记者工作室供图

播种子、插秧苗,看上去很简单吧,其实并不简单。我们穿好装备,先前往苗田取秧苗,个子健壮的几个同学推着独轮车前往苗田,根据老师的指令,同学们排成一行在苗田里拔取秧苗,由于秧苗已根深蒂固,我们颇费一番力气才小心翼翼地把秧苗拔出,装满了两箩筐。

一片片规划整齐的秧田映入眼帘,老师指引我们去一片比较容易下脚的秧田,虽说容易,秧田里却也是泥泞不堪。我迫不及待地一脚踏进田里,整个身体瞬间往前倾斜,待站稳想走动时,雨靴就像被吸盘吸住一样,牢牢地钉在了泥土里,只拔出了雨靴里的光脚丫,这时,身体不由自主地往后仰,一下子坐在了秧田里。我费尽力气站了起来,干脆把雨靴都脱掉,脱掉后感觉走路没那么费劲了。我拿着秧苗,按照老师的手法,迅速地把秧苗插在秧田里。看着田里绿油油的秧苗,我能想象到秋收的时候,这里会是一片片金黄色的稻田,现在的付出是为了未来的收获,辛苦是值得的。

香梅小学四(4)班 褚睿硕  
指导老师 戴美兰

我们终于到达了目的地,周围是茂盛的树木和一望无际的水田,这是我第一次看到水田。到了基地教室,我看见了很多种农用车、农具,哇,可真有趣!

萌发、幼苗、分蘖、拔节、孕穗、抽穗、扬花、乳熟、腊熟、完熟,我真记下了水稻的一生。老师给大家发了小篮子和泥土,我种上了早秧,我希望小秧苗快快长大。我换上大雨鞋,准备下田了,可是水田里都是烂泥,我的雨鞋陷在烂泥里拔不出来,最后一屁股摔在了烂泥地里,浑身湿淋淋的像个落汤鸡,还沾了一屁股烂泥。我很气馁,想要放弃,但是看到农民伯伯那么辛苦,光着脚在田里干活,对比一下,我觉得自己不能放弃必须坚持到底。插秧活动让我感受到了“粒粒皆辛苦”到底有多辛苦,以后我要珍惜粮食,珍惜劳动成果,这是对劳动人民的尊重和感激。

龙城小学二(2)班 梁子安

我徘徊在田边迟迟不敢下田,见我犹豫不决,一个满身泥浆的哥哥对我说:“不用怕,你就闭着眼睛下来就好了!”我照着那位哥哥的

说法,勇敢地踩到了泥浆里。下了田,我小心翼翼地把握在手里的小秧苗插在了水里。

看到大家把那些小秧苗一棵棵整整齐齐地排列开,我们可开心了。当我准备回到田边时,却发现自己的靴子陷进泥里了,我使出浑身解数,用力往上拔,“嘿——”,只听“哧”的一声,我的脚出来了,可也溅得一脸泥巴,惹得身边的队友哈哈大笑。通过这次插秧活动,我明白了粮食来之不易,也更体会到“粒粒皆辛苦”的深意,我们不能浪费那些饱含汗水的粮食。

博爱小学三(10)班 徐悦然

第一项活动是拔秧,老师说:“要从最下面开始拔。”我照着老师的话去做,使出了吃奶的力气才拔动一根。拔完秧后,我们穿上雨靴,去一块田里。老师让我们拿起刚刚拔出来的秧苗插进田里。我拿起秧苗往田里伸,原来这田看起来水坑坑的,其实下面都是泥土。我第一次踏进去时,差点儿陷进去。我插了10根秧苗,身上都是泥巴。

春种一粒粟,秋收万颗籽。通过体验活动,我明白了插秧是一件多么困难,多么费力的事。我们要更加珍惜粮食,一颗颗粮食中包含了多少辛苦和汗水!

雕庄中心小学二(3)班 饶玉琪

早在一年级语文课本上读过《悯农》:锄禾日当午,汗滴禾下土……我知道农夫耕种十分辛苦,每一颗粮食都来之不易。常金大米基地的王老师向我们介绍了水稻的“前半生”。我听得迷迷糊糊:先育秧,再拔秧,最后再插秧。还没种,为什么就要拔呢?接下来,老师带着我们亲自体验了这个过程,我才知道,原来先要在合适的土壤环境中培育水稻种子,等到长出小秧苗后,再将它们拔出,移栽到水稻大田中。无论刮风下雨或烈日酷暑,农夫们都要辛勤劳作,最后才会收获丰硕的果实。我们换好装备:长到大腿的雨靴和电影里才见过的农民草帽。小伙伴们争先恐后地往地里跑,可踏进稻田的那一刻,我们就傻眼了,烂泥巴地里仿佛有一股“吸力”在使劲拉扯我们的双腿,使我们无法挪动步伐。大家都深深地陷进了泥潭,有的甚至没站稳,一屁股坐在了泥巴地

里。我也一时没掌握好重心,在迈开腿的一瞬间,雨靴和我的脚居然“分离”了,没穿靴子的脚无情地踩进了泥地。哈哈哈哈哈,大家笑得前仰后合,欢快极了。干完农活后,我们一个个都变成了“小泥娃”。

这次活动,不仅让我们体验了户外活动的乐趣,更让我深深明白了“粒粒皆辛苦”的含义,每一颗珍贵的粮食,都需要农夫付出辛勤劳动。

西新桥实验小学二(2)班 秦梦瑶  
指导老师 丁莉

“时雨及芒种,四野皆插秧。”经现场老师介绍,我了解了水稻的一生,且亲手培育了自己的小秧苗,学习并体验了如何插秧。首先,我用小铲子将土壤填入小方格,为后续播种做准备;接着,将浸泡过后的稻子一粒粒地埋进泥土里;然后,我在培养土壤上栽种小秧苗;最后,我给自己的小秧苗取了名字,叫“精神小伙”。我希望小小的秧苗能跟这个名字一样,有着阳光和雨水的眷顾而茁壮成长。

老师把我们带到秧田边,看到这么亲切的大自然景象,我迫不及待地想要赶快下秧田,我脚踏泥泞的土壤,手拿青葱的秧苗,忙碌地做着农活,一转眼,已到正午。“脚踏大地、泥泞,我相信一定会磨砺他们的青春,让他们的人生焕发出与众不同的光华,这光华也必将与我们的时代交相辉映!”在《朗读者》第三期,董卿如是说。今天,我也感受了一下脚踏大地、泥泞的感觉。

冠英小学四(4)班 闵启航

我们先了解水稻的一生,再亲自动手培育秧苗,然后就是下水田拔秧插秧了。我们穿上超过膝盖的雨靴,戴着还飘着草香的遮阳帽,一起下田。老师教我们要直走,避免陷下去,可我直走还是陷下去了,哈哈,我可能太小了。爬起来我又继续向前走,还没插几棵秧苗,就看见男生们已经在打水仗了,正看得起劲,眼前突然就飞过来一棵秧苗,躲闪不及又一屁股坐在了田里,顿时左边的屁股凉了许多,黏黏的、糊糊的泥巴像小蝌蚪钻进了我的裤子,好想马上去洗个热水澡啊。

我想这次活动自己做得不够好,虽然没有帮上农民伯伯什么忙,却有了一次亲近大自然的机会,终

于知道了餐桌上普通的食物来之不易,了解了农民耕作的艰辛,对于“粒粒皆辛苦”有了真正的认识。

西新桥实验小学二(2)班 李可

常金大米基地的老师在培育室里给我们讲解了水稻的一生,并让我们每个人都培育了自己的秧苗。接着老师带我们去秧苗田里拔秧苗,真是人多力量大,不一会儿我们就拔了满满两大箩筐的秧苗,并将它们装上了独轮车。我们需要将它们运到水稻田边,一位健壮的大哥哥自告奋勇地说:我能把它推过去。说完,他两手一拎,小推车的后脚便抬了起来,他用力往前推,小车真的被他推动了,我们看得目瞪口呆,一边扶着箩筐,一边为他加油。到了田边,我们穿着雨鞋准备下田插秧啦!我拿着一株秧苗,小心翼翼地往田里走,稻田里非常泥泞,脚踩下去一直往下陷,我费了很大的力气才拔出来,每走一步都非常艰辛。我按照老师的方法,握住秧苗的根部,把它往泥土里插,直到它像小树苗一样稳稳地站在泥土里,这样一株秧苗就插好了!虽然我们身上都沾满了泥土,但是现场一片欢声笑语。

看到隔壁田里一望无际、整整齐齐的秧苗,不禁感叹:这些都是农民伯伯冒着大太阳辛勤栽种的,多么不容易啊。这次活动让我体会到了每一粒米都来之不易,体会到了农民伯伯的艰辛,我们都应该珍惜粮食。

圩塘中心小学二(1)班 陈逸

我们坐上校车到达常金大米基地。王老师给我们进行了农耕科普小课堂,我们听得很仔细,生怕漏掉一个字。接下来就是自己动手种植小秧苗,我们领取了培育小篮子,首先轮流用小铲子将土壤填入小方格,接着把稻子一粒粒埋进泥土里,然后把小秧苗栽到土壤里,最后我们还给自己的小秧苗取了名字,我的小秧苗叫“赛儿”。我们换上雨鞋,开始下田插秧苗了。走在泥泞的路上,推着板车到了田地里。王老师先给我们做了示范,接下来就是我们动手了。我们忙了半天弄了一身泥巴,插了少量的秧苗,深深感受到了“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真正含义,也知道了农民伯伯的不容易。

雕庄小学二(3)班 袁子轩

常金大米基地的王老师带领我们种秧苗、插秧苗。王老师发给我们一个篮子和一个黑色的种水稻的器皿,在他的细心指导下,我们把黑色器皿安装在篮子里,往其中12个小方格中放入适量的泥土,在每个小方格里埋入三四粒稻谷。工作人员帮我们吧刚长大的秧苗一一放入剩下的八个小方格里,这样我种的秧苗就大功告成了。我给我的秧苗起了一个名字叫“壮壮”,希望它能茁壮成长。王老师告诉我们想种好秧苗,一定要好好爱护它。有充足的水、阳光,水稻才能快快长大。我把小秧苗带回家,小心翼翼地放在阳台上浇了点水,静静地看着它,想象着它长大时的样子。通过这次活动,我深刻体会到了农民伯伯的辛苦,牢记不要浪费粮食。

雕庄中心小学三(5)班 翁辉宇

我们把浸泡好的种子放在泥土里,小心翼翼地把一棵棵小秧苗栽入到小稻田中,我给我的田地取名为“希望”,希望我的“小伙伴”们可以快快长大。我们带上秧苗们去水田里,让它们重新找到属于自己的家。哇!好大的一片水田,我和小伙伴们迫不及待地下田,可是,当我站在水田里想要移动的时候,我的脚就像被一个大怪兽抓着一样,怎么也动弹不得,于是我把一只脚在原地前后左右不停地扭才拔出来,另一只脚深深地被固定着,就这样深一脚浅一脚才到达秧苗的“家”。我按照老师说的方法,一只手抓着秧苗的根部,一手伸进水田把秧苗塞进泥土里,就这样我帮好几个秧苗安好了家。其他小伙伴们也完成了任务,于是我们又深一脚浅一脚地回到了田边,这时候大家你看看我,我看看你,有的衣服上都是泥巴,有的脸上也是泥巴,有的手上脚上是泥巴,瞬间大家都变成了泥娃娃。

农民伯伯是多么辛苦,每年都要种下一大片的秧苗,还要把一大片秧苗再移植到水田里,他们直接光脚进入水田,在里面一泡就是好久,顶着大太阳一直弯着腰不辞辛苦插秧,后期还要给水稻们进行养护,成熟了还要进行收割、翻晒、装袋,而我们有时候还会浪费粮食,想想都觉得惭愧。我们要珍惜盘中的食物,每一粒米来得都不容易啊。

朝阳桥小学三(1)班 李涵或  
指导老师 单和芳